
Skaitytojus ir Bendradarbius sveikiname su Naujais Metais 
„Lietuvių Aidas Brazilijoj“ Redakcija ir Administracija.

Nepartinis darbininkų laikraštis
Semanario Llthuano Independente

PRENUMERATA: Brazilijoj ir visoj Pietų 

ÀatrikoJociams 12$000,Lietuvoj ir fcitor —!5$000. 

Atskiras numeris — 300 reisų

S. PAULO, Rua da Mooca, 424 |

di e ra b hi
Nepartinis darbininkų lalkrastls

Semanario Llthuano Independente

ij-ti METAI

BRAZI L1 JgJ 
JORNfib GITHUflNO-E'GHO

S. PAULO, 1933 m- Dezembro — Gruodžio mėn. 30 d.

Leidžia K. Uckus
Redaguoja fl. Dulkus

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė f

S. PAULO, Rua da Mooca, 424 į

Nr. 52 [185)

DIDELĖ TRAUKINIO KATASTROFA PRANCŪZIJOJ,
ŽUVO APIE 200 ŽMONIŲ

RIO DE JANEIRO IR KITUOSE
ESTADUOSE AUDROS PADARE DAUG NUOSTOLIU

Paryžius. Gruodžio 23 dieną, apie 
20 valandą, Prancūzijoj j vyko didelė trau­
kiojo katastrofa, kurioje žuvo *pie 2 0 
žmonių ir didelis skaičius sužaista. ~ 
tads keleivinis traukinys išėjo iš 
liaus apie 19 valandą. Tuo pačiu 
ii Strasbnrgo ėjo antras keleivinis 
kinys, kuris važiavo 80 Kilometrų 
landą. Ir netoli Logny šie lu ekvpresai 
isiidurė pilname greityje. Abiejų ekepre- 
iq vagonai subirėjo j šipulius ir važia- 
ve juo-e ke.'eiviitii tapo ištaškyti po su- 
dužneiais traukiniais. Dar galutinų žinių 
nėra kiek žuvo žmonių, bet apie. 200 jau 
iškrauKta iš po vagonų akeved.ų negyvų
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laiku 
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j va-

i ir daugybė suž tų.
Katastrofos priežastis dar neišeis 

kinta, bet spėjama, kad ji j vyko dėl pir­
mojo traukinio, pavėlavimo dėl didelio 
sniego. šioji ha i»i traukinių katastrofa 
y a pirma šiam šimtmety. Tarp žuvusių 
yra ir buvu-ia Prancūzijos ministe is ir 
kitų ąukstų valdininkų, kurie visi vyko 
pas savo gimines ar pažįstamus praleisti 
šventes. Dėl šio nelaimingo ir b usaus 
įvykio, Praucūzijos vyriausybė gauna iš 
viso pasaulio užuojautos telegramas Ne­
laimės vietą apžiurėjo ministerial ir pre­
zidentas. D.ibar tyrinėjamu katastrofos 
priežastis.

Rio. Gruodžio 25 dieną vakare pe- žaistų. Ypatingai laba! nuKeutėjo Cata- 
rėjo smarki audia sų dideliu lietum perlguazes miesteli?, kuris visas pascendąs 
Rio de Janeiro, Minas ir S. Paulo ea:a- vandeny, sugriuvo daug namų ir žuvo 
dus. Kaikurios Rio de Janeiro miesto žmonių. Nuostoliai padaryti dideli. Vy- 
gatvės buvo užlietos vandeniu, sustojo riaaaybė organizuoja nukentėjusioms pa- 
visas miestu jucėjimar, nes negalėjo eitiigelbą.

krinrlAv nni n utrtmi įhi Ii a i f-vAmia HP o nnAia nuirti H Iri a! 4a mirimą alau.Tą pačią n«*ktj didelė» audros siau-nei bondès, nei automobiliai gatvėmis.
Telegrafu susisiekimas taip pat buvo nu- tė S. Paulo ir Minas estaduose, kur nu­
trauktus. Audra išgriovė keletą namų* kentėjo daugiausiai provincijos miestu- 
įmonių aukų taipgi yra užmuštu ir su- k i ir kaimai.

Brazilijos sutartis su Meksika Areštuoja „daktarus

Barcelona. Ispanijoj, Kut lunijoe 
'provincijoj, gruodžio 25 dieną mirė Ka- 

Leipcigas. Pereitą savaitę Leipci- (talunijos prezidentas Francisco Macia su­
go tribunolas paskelbė teismo sprendimą laukęs 74 metų amžiaus.
dėl Vokietijos Reichstago rūmų padegi-* Katolumja yra autonominė provin 
mn. Sprendimas išnešt as toks; olandietis • cija ir jos priešaky visą laixa šlovėj * 
van der Lubbe nuteisiamas mirti, o kc- Macia, nes jis pats yra kat dunietis

Reichstago byla jaa pabaigta

liunistų vados Toergleris ir bulgorai Di- 
toltruvap, Popovas ir Tanevas, nejrodžius 
)ą nusÍKaltimo, išteisinami.

Komunistų vadas Teergleris ir bul* 
g«rni nors pripažinti nekalti, bet jų ne­
paleido, surakintus vėl uždarė k» Įėji man, 
Toergleir bus teisiamas autru sykiu, Kaip 
„valstybes išdavikas*. Mat, naciai nori 
būtinai nužudyti jj, dėl to jam sudarė 
»ntrą bylą, nes pirmoje, Reichstago, by­
loje jiem-i tai nepasisekė. O bulgarai 
greičiausia bu» ištremti.

— Montevideo Urugvajuj leakcijo vie 
didėja, areštą! nesiliauna, šiomis dieno­
mis buvo suareštuoti keli politikai.

Rio. Brazilijjs vyriausybė paska­
naują sutartj su Meksika dėl išdavimosė i 

presikadėlių.

Brazilijos valdžios- krlzis

Rio, Ji Rio de Janeiro praneš', 
Brazil;joa vy iausybe pergyvena kri-kad

zį, — atsistatydino du ministerial užsie­
nių reikalų Mello Fianco ir Finansų mi 
nisteris Oswaldo Aranha, gių dviejų mi- 
nisterių atsistatydinimą prezidentus pri­
ėmė. Nauji ministerial dar nepaskirti.

Japonų ministeris apie Sovietus

Olandija protestuoja

HiVh, Olandijos ministeris Berly­
ne įteikę savo valdžios protesto notą vo 
Kiečių valdžiai dėl puskibtos mirties bau* 
iméi vąn der Lubnei,

Areštavo bulgarų advokatą

Scfia. Pasibaigus Leipęigo bylai, 
ireituotua buvo teisiamų trijų bulgarų 
įdroio tas Detcheff, kuris po teismo vy­
ko Bulga'ijon.

Fu-Kien provincij j eina > karas

Chaogai. Kinijos sukilėliu užimtoj 
iu-Kien provincijoj, kuri yra pu siekei- 
buB nepriklausom-*, prasidėjo mūšiai. Na- 
CoDs|htų kariuomenė puolė Chu*Cb<n 
•“lestą ir ii sukilėlių jj atėmė.

Mi ė Katalunijos prezidentas

Dėl pasklydusių gandų apie galimą 
japonų-rusų karą „Berliner Tageblatt* 
korespondentas skelbia japonų karo mi­
nistério nuomonę šiuo dalyku. Japonų 
m i uister is sako<

„Kariškų jėgų santykis tarp Japoni­
jos ir Rusijos yra jau ne ryk j paaikeiiąa. 
Po japouų — rusų karo, Japonija visą 
laiką (tebėjo galima rusu revanšą. Pa­
sauliniam kare Rusija stovėjo Antantes 
pusėj; dėl to ji buvo patraukusi visas 
savo jėgas j Vakarus. lupom ja, atsižvel­
gdama j tai, nustojo ruošusi savo ka­
riškas jėgas. Rusų revoliucija leido japo­
nams kur j laiką net sumažinti savo kon- 
tinentiniūs pasiruošimus.

„Bet pasaulinis karas (Japonijoj 
mes sakome: Europos karas) galiūnų len- 
Ktynes nesulyginamai padidino: ne tik 
jų kariuomenių organizi cija, bet ir jų 
technišką aprūpinimą. Karu gale milita- 
riški išradimai padarė di žinią p žangą. 
japouija, žinoma, negalėjo lyg kokia 
išimtis ramiai snausti. Reikėjo nors ir 
su didelėm išlaidom, — kartu eiti. Ka­
dangi japonų Ir rusų santykiai buvo 
draugiški, Japonija galėjo savu kariuo-

menę per ilgą laiką modernizuuti. Sulig 
planu šis darbai turėjo lęstle iki 1935 
metų ir kaštuoti 400 milijonų fenų. Bet 
jau d n bu r, del laivyno ir žemės drebėji­
mo šios išlaidos sumažėjo ir tapo ilges­
niam terminui perkeltas.

„Tuo tarpu ki-ro g»‘l ūn’ii parodė 
nepaprastai didelę p žangą paruošdami 
karo medžiagą ir oro lą’vynus. Visa tai 
ataiiKO p Kilus nacionuliam judėjimui. 
Ypatingai Rusija, Kai ji savo pramonėj 
pravedė „oeuKių metų planą*, kurie sta­
to sau uždavyniu raudonosios armijos 
buitipiinlmą. šituo planu Sovietai paša­
lino visas kliūtis ir visomis aukomis 
stengėsi išlavinti savo kariuomenę,

„Pagnl apsiginklavimą ir Kariuo­
menės Skeičių, Sovietai dabar turi galin­
giausią „pokarinio tipo** kariuomenę. Jie 
turi 75 inf interljas, 13 ka valei įjos divi­
zionus, talkos metu 1.250.010 vyrų armi­
ją, 1.500 tankų, 2,200 karo lakūnų ir 
technišką bei chemišką medžiagą. Gali­
ma sakyti, kad Sovietų armija yra da­
bar galingesnė už buvusią caro laikų 
armiją**.

VILLA ZELINA Claudio Monteiro Soares
Nnujag sklypų pardavimo planas su namais, su mažomis jnašomls Ir ilgam išsimokėjimui.
Sklypas 300 kv- mt. su namu vieno kambario, virtuvės, verandos Ir W. C* 83$OOO mėnes. mokeščio. 
Sklypas 3ÓO kv. metrų su namu iš dviejų kambarių, virtuvės, verandos Ir W.C. 90$000 j mėnesi. 
Sklypas 300 kv. mt su namu iš trijų kambarių, virtuvės verandos ir W. C. 1OO$O O mėn. mokesčio. 
N rnns bus pastatytas iš geriausios medžiagos, su langinėmis, tinkuotai ir dažytas aliejiniais dažais Ir t. t.
Aukiėiau minėti uamamt sklypai turi šulinius Ir išplovoms duobas, taipgi tangas, aptvotas, cementuotus takelius 
k t. t. ir t. ti

Informacijoė; Praça Antonio Prado BT. 3, lankstas, nuo 14 iki 7 vai.
Sekmadieniais ir šventadieniais:

Avenida Zelina, 33 su Carlos KorfacMò, finalas bondès 32 (VILLA PRUDENTE).

Rio. Rio policija šiomis dienomis 
areštavo du „daktarus'*, kurie pasiskelbę 
gydytojais „gydė** žmones. Areštuoti už 
užstatą paleisti ir laukia teismo.

Paskutinė japonu partija atvyksta

Rio. Iš Japonijos atvyksta j Braži- 
I liją 700 japonų emigrantų. Tai jyra pas- 
kntmė Šių metų emigrantų partija. Viso 
per šiuos metus atvyko Brazilijon 23.310 
japonų. Kitais metais japonų emigraci­
ja Brazilijon dar padidės.

Traukinio nelaimė

Rio. Pe eitą sekmadienį Central!, 
nčj gelžkelio linijoj iš Rio de Janeiro 
p ie penkiolikto tunelio jvyko traukinio 
nel'imė, kurioje du užmušti ir keturi 
suž.ihti.

Areštavo Argentinos revoliucionierių

Perto Alegre. Netoli Argentinos 
rubežiacv, prie upės Uruguay vienoje fa­
zendoje Brazilijos teritorijoj organizavo­
si A'gentinos revolinojonieriai ir ruošė­
si daryti perversmą prieš Justo vyriau- 
•ybę. Keli šitų argentiniečių rėvoliucio- 
nierių areštuoti ir, gal būt, bus išsiųsti 
iš Bražilijos j Argentiną.

Kas bus S. Paulo prezidentų

Rio. Rio de Junėiro mieste yra 
■varstoma sudarymą Konstitucinės S. 
Paulo vyiiaueybės. Daug ginčų keliama 
dėl prezidento vietos, kurią dabar užima 
laikinosios valdžios jntervantorius Olivei­
ra. Ema kalbos apie kandidatą prezi­
dentus Pedro de Toledo, Kuris neseniai 
grįžo iš ištrėmimo.

Atvyko Prancūzijos finansininkas

Rio. gbmfs dienomis atvyko j Rio 
Prancūzijos fina ošini ūkis Bullion! — 
Lafont.

Cenzūroi nėra?

Rio. Nors cenzūros ir nėra, bei 
laikraščiai Parahybos estade cenzūruo­
jami dėl vedamos aitrios kritikos.

Meksikos ministers Rfo de Ja- 
nbire

Rio. Praeitą šešiadienj j Rio atvyico 
Meksikos užsieniam reiklų ministers 
Puig Casaureug pasirašyti sutarčių su 
Brazilijos vyriausybe.
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1933 metus 
palydint 

Kiekvieni melai duoda pasaulio is­
torijai daug naujų j vykių, įvairių pasi­
keitimų ir kovų. Taip ir šie 1933 metai 
neša su savimi daug, labai daug skau­
džių pergyvenimų, nusivilimų ir despe­
racijos tiek darbo ž nouių visuomenei 
— proletariatui, tiek buržuazijai.

Kapitalistinė santvarai pagimdžiu­
si ekonominę suirutę visame žemės ru­
tulyje, pasmerkė miriop milijonus darbo 
klasės žmonių. Visoje žemės pi motoje 
įsiviešpatavo badas, skurdas ir neapsako­
mus vargas. Atrodo, jog artėja didžiau­
sia pas-uijo katastrofa — išmirti badu.

Bet ne, taip nėra. Pašau is skęsta 
begaliniuo:e turtuose, mūsų žemelė dar 
niekuomet nėra turėjusi tiek daug pri­
gamintų visokių gerybių, kaip šiuo laiku 
mūsų žemėje d>»r ne kuomet taip nebu­
vo naikinamas mautas pagamintas bu— 
d a u j u nei ų |darbininkų rankomis, kaip 
paskutiniu metu. Ir visgi milijonai ša “ 
ir vaikšto pusnuogiai neturėdami už ką 
nusipirkti maisto, .

K< dėl gi taip yru? Ir tas „ko lei“ 
jnu pradėtas svarstyti vist, šalių darbo 
Žmonių. Jh Kartojamas kiekvieno žmo­
gaus ūpose ir ieškoma atsakymo. O at* 
s kymus randamas toks: Kupitalistiuė 
santvarka visa Ui padarė.

Atsakymas teisingas. Bet kaip tai 
padaryti, kad šių dienų visuomenės su* 
rėdymas daugiau tokių blogumų nebeda­
rytų? Kaip tai įvyKdyt', kad milijonai 
pasaulio tvėrėjų — darbininkų buitis pa- 
BiKeistų, kad jie nebebadautų, turėtų ką 
valgyti ir apsirengti? Kaip tai sutvarky­
ti gyvenimo mechanizmą, kad nebūtų 
skirtumo tarp visuomenės sluoksnių, kad 
būtų pašalinta ta didžioji praraja, kuri 
skyria dvi visuomenės klases: j vieną — 
nieko rneveiKiančią saujelę, kraujanėia 
milijonus ir skęstančią lėbavimuose ir 
antią — kuriančią pasaulį ir ^mirštančią 
badu?]

Sukilti piieš tokią gyvenimo sant­
varką! <§tai atsakas, kurį daugelis duoda. 
Bet šilas atsakymas ,bus teisingas tada, 
auomet viso [pasaulio proletariatas bus 
vieningas ir pasirengęs vietoje sugriauto 
Kapitalizmo, pastatyti socializmą. Kito 
kelio nėra.

Nors tas kelias yra sunkus, reika­
laująs daug energijos, pasišventimo ir 
auku, bet jis yra teisingas, vedąs žmoni­
ją į naują gyvenime erą — socializmą. 
Nes tik ^socializmas išlygins visas ne­
teisybes.

Kapitalizmas braška. Tai jaučia jo 
šalininkai ir griebiasi visokiausių priemo­
nių d»r nesuKlupti. Bet paskutiniai me­
tai parodė kapitaiizmo nepagydomą ne­
galavimą ir blaškymas! mirtie* agonijoj. 
Fašizmas ir kraštutinis nacionalizmas, 
tai pa-K»tiuis kapitalizmo ramstis. Bot 

, jis irgi nėra toki tvirtas, kad tą sukniu- 
žuij trobesį atlaikyti. Dėlto dabar ban­
doma griebtis dar kraštutinesnes priemo 
nės — sukurti pasau’inį karą ir juo iš­
gelbėti kapitalizmą.^]

Taigi, kapitalizmas jau išbandė vi­
sas priemones ir, *gal būt, išsimaudęs 
Žmonių ašarose ir kraujuje, bandys dar 
suruošti karą ir žmonijos kraujuose nu­
siskandins. O, ka ą pranašauja stambiau­
si kapitalizmo bernai — fašistai ir na­
cionalistai.

Dėl to darbininkai palydėdami šiuos 
metus ir įgavę daug pain'ku, sutinka 
1934 metus su nauja viltimi ir pasiryži­
mu, kad ateinąnčius metus palydint, bū­
tų palydėtas ir Kapitalizmas.

DOLERIAI angliLSvaral, fran- VVLLIVini, kai vokiečių mar 
kės, Ir kit, (pinigai arba čekiai) per­
ku ir parduodu pagal geriausią kai- 
hą. , Kreiptis G a I v â o, Rua Libero 
Badaró, 401 aukštas, ~salė 2.

Baudžiavos panaikinimas Lietuvos zemesei APJAKELIAI
Niekam nėra tekę ke-ti tiek skau­

džių, sunkių nelaimių ir vargų, kaip vah> 
liečiama. Tačiau, iš antros pusės ir "niekas 
nėra parudęs tyresnio nuosirdamo, pasi­
šventimo, drąsos ir energijos 'kovojant už 
lahvę, už gereanį būvį. Mums, lietuviam*, 
užtenka tik prisiminti* 1831 ir 1863 metų 
sukilimai ir mes suprasim ir įvertinam, 
kaip nuoširdžiai mū ų sumaningas, gera 
širdh lietuvis kovojo už išsilaisvinimą iš 
ponų priespaudos — baudžiavos, čia bet­
gi tuo tarpu neminėsią tų skaudžių3ro^8U 
bočių var^ų, iškentėjimus, bet tik trum­
pai nusakysiu pačią baudžiavos panaiki­
nimo eigą, nes sapranta ir jaučia, kad 
kančios ir aielvartas artimųjų prislegia 
kiekvienam nuotaiką, o juk nepaslaptis, 
kad dar daugelis sūnų ir dukterų gyvena, 
kurių tėveliai, motutės, dėdės tr kiti 'arti­
mieji nešė tą sunkią, neteisingą priespau­
dą.

Kalbant apie baudžiavos panaikini­
mą Lietuvą tenka skirti i dvi dalis: j Ru 
sų valdytą ir Prūsų. Tačiau nereikia ma­
nyti, kad k^ri »j ia tų 'sričių bavo bau­
džiava lengvesnė — to nebuvo. Abejose 
dalyse ji buvo pasibaisėtinai sunki ir to­
dėl nenuostabu, kad tie neapšvieafi, nuola­
tiniu darbu nukamuoti baudžiauninkai da­
rydavo net sukilimu*. Vienas tokių suki­
limų Prašų valdytoj Lietuvoj įvyko 1773 
met., kada buvo sukilę gilutė» ir Prieku­
lės gyventojai. Jie atahakė ponams dirbti. 
Deja, sukilimas nenusisekė ir todėl suki­
lėliams teko tas savo teisingas, padorias

pastangas aplaistyti krauju ir sielvartu: ne 
vienam iš jų atėjo per ankstyba mirtis. 
Primintina Priekulės apylinkės ūkininkų 
vado už minėtų sukilimą bausmė — vie­
nas mėnuo tvirtovės ir taip vadinamas 
gatvelės bėgimas. Jj išrengė nuogą ir ve­
dė pro pačių baudžiauninkų sustatytas 
dvi eiles, šie rykštėmis jj plakė, kol ji< 
apalpo. Taip tai bnvo kankinami mūsų 
tėvų tėvai už laisvų, kuri kaip mūsų di­
dis praeities žinovas prof. Janulaiti* 'sako:
Sutinka su žmogaus prigimtimi, ji pake* 

lia žmogų aukštyn, duoda dvasinės jėgos, 
o neturįs tos laisvės nuslinksta doriškai 
žemyn“, šiandien, nors su apkarpytomis 
laisvėmis gyvename, bet vis dėlto tokia 
priespauda, tokie kankinimai sunku įsi­
vaizduoti. Bet seniau taip buvo. Užtat 
nenuostabu, ka i net visų naikinantis ka­
ras įžiebtas prancūzų revoliucionierių ir 
vadovaujamas Napoleono Bonapartes ne­
gąsdinu lietuvių baudžiauninkų, o priešin­
gai, jiems tai buvo savo rūšies laimė, nes 
.užkariautos Vokietijos — Prūsijos dalyse 
r kitur buvo paskelbtas valstiečių is po­
nų jungo išlaisvinimas. Prūnjos valdovas • 
bij 'damas, kad gyventojai nepakryptų Na­
poleono pusėn, panaikino 1807 met. spa­
lių 16 dienos dekretu baudžiavą. Taip 
Prūsų valdytose žemėse lietuviai išvydo , 
senai laukiamą iš po debesų laisvės sau- i 
lutę, kuri dar ilgai nebuvo matoma lie- j 
tuviams Rusijos valdžioj.

(B. D.) I

VOKIETIJA NORI TAIKOS...
Vokietijos diktatorius Adolfas Hitk- kietijh šiandiena tnri gerai išlavintos ka- 

šaukė ir tebešaukia, kad Vokietija no- *ria >menė* 1.354.000 žmonių, neskaitant 
1.300.000 senų karių ir organizuotų dar- 
b > st «vykių, kurie taip pat atlieka kari­
nius pratimus po vadovybe kariškių.

Korespondentas sako, kad Vokieti- 
I ja šiandieną jau gali pastatyti puikiai mi­
litarizuotą vití3 niilij<>ni{ armiją, kuri 
taipgi gali pilniaueiai būti apginkluota 
moderoièkiaxsiais ginklai?. Nes ginklų 
gamyba eina dideliu tempu. Visi sunkio­
sios industrijos fabrikai paver>ti ginklų ir 
visokios karo medžiagos gaminimui.

Be to, jaunuomenės militarizmas ir 
militaristinė* propagandos skleidimas tarpe 
gyventojų eina lygiagreta su ginklavimu-

rfa
ri tik taikos ir... lygaus ginklavimosi su 
kitomis didesnėms fEuropoa valstybėm. 
Vokietija girdi, negali pakęsti tokiu paže­
minimo, kurį jau uždėjo Versalės taiku; 
Vokietija, girdi, negali būt ilgiau, Vere­
lės taiko* nuginkluota, kuomet, jau 
virš Berlyno „svetimi“ orlaiviai skraido. 
Vokietijai reikia gi įkluotis lygiai bu Pran­
cūzija ir Anglija, nes Vokietijos uždavi­
nys „apsiginti“ nuo priešų ir., atvaduoti 
Versalis sutartimi atimtas „vokiečių“žeme*.

Ad Ifaa Hitleris nori taikos, bet taip 
pat jis įkalba ir apie galingos vokiečių, 
valstybės praplečiant jos siena*. 
Taip, Vokietija nori taikos. Hitleris rauda *1. Ir visa tai. daroma vardan Hitlerio 
prieš pasaulį, kad jis fnegali ginkluoti7, o šaukiamus taikos, taip vadinamos ginklo 
tuo tarpu Vokietija ginklavim <si pralen- taikos.
kusi yra net Prancūziją. N or* dar negreitai, gal būt, bet vis

Londono laikraščio „Times“ korės- dėl to Vokietija intensyviai 'ruošiasi su- 
pondentas paduoda tokių žinių apie Vo- vesti visas sąskaitas su „nuskriaudosi imis4, 
kietijos karines jėgas. ’Ji* sako, ksd Vo- ją valstybėmis. K.

šaukė ir tebešaukia, kad Vokietija uo-

Nor» dar negreitai, gal būt, bet vis

K.

MANO PASTABOS
Kun. Bumšas surinkęs isparapijonų šai pinigus, nes po smertles jiems 

pinigus, savo „dirvoj“ sako: „Pinigus pri­
ėmiau. Vfciems teatlygina mūsų visagali* 
ir geriausias Dievas“,

Tie žodžiai yra kartojami kunigų 
nuo pat jų atsiradimo. Kunigai visus tie- 
iija, kad žmonėms, kurie kunigui duoda 
pinigų, atlygins „visagalis Dievas“. Taip, 
taip, žmoneliai iš nesusipratimu augina 
juodvarniams pilvus, o tie dar]2tyciojasi, 
kad tiems nesusipratėliam* atlygins Die­
vas. Matys jie tą „Dievo atlyginimą“, kaip 
*avo ausį. Jeigu kun. Bumsos Dievas toks 
vieagąlls, tai kedėl jis nepastato Bumšai 
bažnyčios, o reikalauja, kad ją statytų al­
kani žmoneliai, atiduodami savo sunkiai 
uždirbtus reisu*.

atlyginta danguje.

„Liet. Brazil“. 51 nr. rašo kad

bus

ko- 
munidai yra žydberniai, nes komunizmo 
teorijos sudarytojas Murksas buvo žydas. 

Gal ir taip. Bet tada ir pati krikš­
čionių religija irgi yra (steigta šydo, jos 
j-teigėjas yra Jėzus, kuris buvo ne mažes­
nis žydas už Marksą. Tai vadinas, tarp 
komunizmo ir Kristaus mokslo skirtumo 
nėra. Ir ištikrųjų, Kristus taip pat skelbė 
komunizmą. Tai tokino būdu ir Kri-taus 
įsteigtas mokslai irgi yra žydbcrnių. To­
kios nuomonės yra „Liet. Br.“.

„Liet. Brazil.“ 51 nr. Barnio* „dir- ■ 
voj‘ skaitome įdomiu dalykų. Iš jdimei- ■ 
nių tenka paminėti apie nauju*, nariui|| 
katalikų bendruomenę ir narių aukai. i

Naujų narių sąraše matome tokių ■ 
žmonių pavardes, kurie niekad nebuvo ■ 
katalikais. Tai žmonės be jokio nusbtaty. ■ 
m o. Jie kalba su kokia „tautininku“, jie ■ 
sutinka; kalba su bedieviu — irgi no a- H 
monė nesiskiria. Taigi tokiais žmonėm!* ■ 
nėra ko džiaugtis organizacijoj. Pa* juoifl 
nusistatymas pareina nuo oro. Ir r*įk pa* I 
sakyti, kad tai žmonės pagyvenę, matę ■ 
daug, o nieko nežino ir žinoti nenori. j

Bet Bumšai tas nesvarbu. Jam rupi ■ 
milreisaa ištraukti IŠ žmogaus, daugiau ■ 
niekas. Tie žmonės atiduoda savo die- I 
nr8 uždarbi tam vorui ir dar daugiau pa* I 
sižada duoti. O Barniai tik t) (r reikia. ■

Supranta tie žmohės kokią žalą daro ■ 
Romos agentai, mato jų darbus,girdi kaip ■ 
Bumsas žada jas išž-.., bet atiduoda pas- ■ 
kutintus reisas ir tiek Juors patys ir di- I 
džiausią skardą kenčia. Na, o Bumėa* I 
užtai sako, kad „visiems aukotojam* Į te- ■ 
atlygina mūsų visagalis ir geriausias Die- I 
vau“. i

Aišku, kaip dieną, kad nieks nega- I 
vo atlyginimo nuo „visagalio Dievo“ čia I 
ant žemė*. Tas atpildas, žinoma, atidėtas ■ 
bus po mirties. Tat parapijonai akursdami I 
penėkite juodą vorą ir laukite gereinio ■ 
gyvenimo kaip numirsite, svarbu, kad I 
Bumša dabar galėtų gerai gyventi ir tu- | 
kti jūsų kruvinu prakaitu. j

O tie nauji katalikai, juk netiki nei I 
j dangų, nei į pragarą, nei į dievą ir ži* ■ 
no, kad jų pinigai eina tik Bumšaiį avei- I 
katą. O vis dėl to jie Bumšai auroja. Jie B 
mato, kad Barnias katalikams akis muili- IĮ 
na, mato jo daromą kiaulystę, bet jie tyli, B 
kaip arimai ir dar daugiau žada jam jau- Ii 
koti. * .. -|l

Bumšas savo „dirvoj“ sako, kad I; 
katalikų susirinkimas pavedė valdybai pa- I j 
sveikinti Smetoną,

O iš tų pačių narių didelė dauguma I 
keikia Smetoną, „tautišką“ valdžią dėl 1 
plėšimo Lietuvos žmonių, aukštų mokes- 
čių, ūkių varžytinių ir ^t.t, ir tuo pačiu I 
laiku sveikina tą keikiamą kraugerį Sme- Ii 
toną ir suteikia moralę paramą jam ir vi- I 
sai jo „tautiškai“ šalkai. Tokie žmonės L 
neverti savo vardo, tai lepšiai ir Bnmšos I 
pastumdėliai.

O, kurie iš jų pasidarė tokiais die- I 
vobaimingah, jaučia sąžinės graužimą už I 
„griekus“ ir neturi kur padidėti, geriau I 
tepasi..,

A beina i, lietuviuose pastebima ne 1 
„vytauto dvasia“, bet didelis lepšiškumas 1 
ir vergiškas šliaužiojimas prieš toKias er- I 
kės, kaip Bumšas yra.

Prie progos reikia paminėti, kad 1 
Bumšas ir Lietuvoj mėgo žmonių uždarbį. 1 
Būdamas Kaune „Juosapiečių“ draugijos I 
kasininku, nukniaukė keliolika tūkstančių I 
ir išdūmė j Ameriką. Iš ten atrašė laišką I, 
savo „brangiems Jnozapiečiams“, kad ii- I 
neštus pinigus kaip tarė*, atiduos. Bet i 
greičiausiai, kad Juozapiečiai savo pinigus I 
sulauk* iš „visagalio dievo“.

Tas turi but pamoka visiems, kad I 
pinigas be sutono gali būti, o sutonas be I 
pinigo — ne.

Bet nauji nariai „katalikai“ begėdiš- ■ 
kai pataikaudami Bumšai, įšito nepaiso, o Į 
aukoja pinigus ir lenkiasi prieš jj. Tai ■' 
veidmainiai kuriuos mes turime skirti nuo i 
darbininkų su tvirtu nusistatymu.

Kaip pažįstamas tavęs klaus; Ka* I 
mujo ? *

Jum atsapylr,* Skaityk „Aklą“ ir pats I 
žinosi.

Bumšas su „dievo pagalba“ ir pa- 
rapijonų pinigais žada leisti savo laikraš­
tį. Parapijonai be baimės gali duoti Bum-

Carteiras para operários

Kas norite pirkti
pigią ir ge ą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MA­
ŠINA, tau .’eina į sandėlį ant Rua Conselheiro Ra­
ni alho, 274- Tel 7-6191 (Kampas av. Brigadeiro 
Luiz Antou'io). Bondês: 3, 5, 40, 47, Paraižo, Avenida 
ir Villa Clementino. Bankinės nuo 60$000, kojinės 
nuo 150$000 Ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaiton.

A. BOCEVIČ. .

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de Dauembra, 32 (sobreloja) Tel. 2-5393 

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų Ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai; 
chamadas, natūralizacijos, carteiras de identidade ir kitus dokumentui.

Darbininkams ir tarnautojams, kas ateis su 
šiuo skelbimu, daromo vertimus už 8 mil reisus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
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Lietuvių Dėmesiui 
DA TU GYDYTOJAS 

JOSÉ LEVKOVICH
R. Silva Pinto, 46 (Bom Retiro)

Atsižvelgdamas j sūdru Liką, 
nutarė sumažinti kaine# už dau* 
tų gydymą aut pusės kainos, kaip 
antai: ištraukti!dantįbe skaus­
mo 5$000; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis 40S000* 

Kvibama lietuviškai, lašiukai 
ir lenkiškai.

[pfraĮl pfrj |[d^o I[d^|[d^q||c^q|

ADVOKATAS
Or. Carlos Monteiro Brlzolla

Kai

pats

DAKTABAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Artėja 1934 metai,
Kurie atneš daug naujų pasauliui įvy­

kių. o kad viską žinoti ir sekti 
pasaulio įvykių eigą, kiekvie­

nas lietuvis turi skaityti

LIETUVIO

BRA. GILIJOJ

S. Paulo, Rua da Mooca, 424.

í LABOLOTORIJAÍ 
§ MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS S 
** (Nugarukaulio smegenų krauja slaprr uo ir išmatų) » 
į Tikras ir geras. f l
| Dr M: KANDIA IR A. KOGANO i

Rua Barão de itapetininga, 52, 3 aukštas. į
f Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-g. Sekmadienį nuo 
A 10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškia g 
J ir vokiškai. 7

— LIETUVIŠKA VAISTINE

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfmnerijos daiktų, per ryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su.pagarba Provizorius., D. RUMMEL

Diplomuotas Kozanlaus universiteto.

Rūbų Siuvykla „Berlim

RUSU MEDIKAS

Ar. Mentes, 10-B

Paruošia Brazilijos pilietybes po- 
pieras, veda kriminalines ir 

komercines bylas.

Rastinė Rua Libero Badaró, 10, 
. 3 a ūks t. sales 332-334.

DR. H. S. MINDLIN
Vidujinių, moterų ir venerinių 

ligų gydytojas.

Persikėlė ant
R. Barão de .Itapetininga, 1O

5 aukštas. — Salė 519
Telefonas 4-5515

Priėmimo vai. nuo 2 iki 4 vai. 
Buto telefonas: 4-0854

V joj skelbia savo biznius, 
’ paieškojimus, apsive- 

d>mus ir kitus oagarsinimus, 
tik laikraštyje «L. Aidas Br.» 

Rua da Mooca, 424
S. PAULO

Pribuvėja
(AKUŠERE)

Marietta Passerini
Priėmimo valandos: 

nuo 8 v, ryto iki 4 vai. p. p. 
nuo 7 vai. vak. iki 9 vai. vak.

Rua Silva Pinto.47 
Tel. 5-3584

B o m Retiro

Siuvami 
vyriški, mote­
riški ir kariški 

' rūbai 
Darbus garan­

tuotas ir skubus. 
Didelis pasirin­
kimas .{vairių 
medžiagų vieli­
niu ir užsieninių. 
Kainos pagal 
darbo rūšies.

Lietuviams 
daromos 
nuolaidos'

ir

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos irRio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų^ 
špecialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama I i e t u v i š kai.

Casa “Maskva
„Casa Maskva“ krautuvėje 
galima gauti žemiausiomis 
kai noro ij, ir tik prieš šven­
tes, visokiausių maisto pro. 
dūktų ir užsieninių gėrimų 
(degtinės), saldainių, cuk- 
raus, riešutų, pilkių, užsie­
ninės kiniškos Kuzneco­
va ir Karališkos arbatos 
ir daug kitokių valgomų 

daiktų.

Rua Jose Paulino, 123
Tel 5 5841

BOM RETIRO

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukis f
Tel. 4-0715,

Vokiečių fotografijų

įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat bu 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyasta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafiju naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caėtano, 111
(senas nr. 103) S. PAULO

Dr. B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specia—stas
LABORA TORI A: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai* vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
j| Rua Ypiranga,15, app.4 - Telef.4-0316 -S.PAULO

Charutaria Central da Močca
įsteigta “ > metais

Eduardo Rodrigues
Vboklaueios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzės 

ir kili reikalingi rūką n ties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pokeliais ir „c orda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL”
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão
Ponioms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavimas Mar­
ce] ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 20$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas* 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur*

Rua José Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENĖ

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujin'ų ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuo3-g v 

Analizė ligoniams nemokama,
- Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Vaistinė
PASSERINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI
Leidžiame adatas. Kainos 

pig*os. Patarnaujame ir 
įl naktį.

Rua Dr.^Silva Pinto, 49 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584,
. S.PAULO

Policlínica Medico - Chírurgica 
Rua José Paulino, 109J- sobrado. Telef. 5-6307 

Bendra Klinika vidujinių ir moterų ligų — urinarias 
gonorrea— sipliilis. Ligos vaikų - ausų - nosies ir gerklės

Dr* N. Pessolano — vyriausias chirurgas Humberto J ligoni* 
nės - -moterų ir urlnarinlu ligų specialistas.

Dr. J- Malzoni — Humberto I Jigon. medikų narys — vaikų 
ligų špecialistas.

Dr. B. Gravino *— Humberto I ligon. medikas — SUSU, nosies 
gerklės Ilgų specialistas.

Dr B. Levin Dentistė — Burnos ir dantų ligų specialistė. 
— Traukia, sutaiso ir deda naujus dantis.

CONSULTA 1O$OOO.
Priėmimas: 13—14,30 v. ir 17—19,30 v. v,
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Lietuvos Naujienos I VIETOS LIETUVIU
Lietuviai kolonistai r

GYVENIMAS
Apgavo savo švogerj

Mušeika viršaitis atiduotas teismui

Pa na vėžį * vabčiaus viršaitis J.Ven- 
ckunas, grįžęs iš miesto j savo ūkį įkau­
šęs, taip sumušė savo tarnautojų, kad 
tas mirė. Tardymas j.Venckuno perduo­
tas Panevėžio apyg. Teismui, kuris šil­
inis dienomis bylų uagrinėsiąs.

bus daug likviduota senų degtinės 
da vykių.

pai-

Kiek kainuoja liežuvavimas
Rokiški j.—Savo Iniku buvo rašytai 

apie inišKų kirtėjų vagy-čių bylų. Nors j 
miškų v ūgy s t ô s bylos pasibaigė, bet dėl 
keršto kilo naujos byloQ. Ragelių pil. L., 
nepatenkintas uždirbi o pasidalinimu, ji 
kundê 84VO draugus, kad jie, kirsdami 
raiškų, naktimis vogdavo medžius. Iš t) 
kilo kratos ir keletui deš mdių darbinin­
kų buvo iškeltos by'oi. Bendras nubau­
dimas - pure metų kalėjimą ir keletas 
Šimtų litų baudų. Be tu kilo 2 b«uJžia« 
mos ir 4 cjvilės bylos, kuriose išlaukta 
80 Iiudini-.kų ir sugaišta 3) d eaų, ben­
dras p a ėrimis laimėjusių ir pr -laimė 
jasių liudininkų pavuišiniin.is — dai­
giau kaip lukštą n fa litų. Pats bylos “au­
torius,, irgi gavo mėnej' kalėjimu.

Areštavo P.Trimaką

Kaunas. Teismo tardytojo paliepi­
mu, areštuota; buv. Cantralinio akinio, 
kų s ges banko vulcubos pirm, ir P. 
Trimagas* Anksčiau, kai Trimagis buvo 
suirntas dėl kooperatyvų centro, j im bu­
vo paskirta 20.003 lt. laido, 
paskirta 60.000 lt. piniginio 
Central, ukin. i 
uostonlių 1.812.646 lt.

O dabar 
_ užstato, 

s-gos bankui pjdirpta

MOTERŲ NEDARBAS LIETUVOJ.
Kokia ateitis? Ką veikia moterų or­

ganizacijos?

įsakymas barzdas skusti du kartu 
j savaitę

Mindras Kauno apskrities icomen- 
dantau neseniai įs k4 žmonės uteles muš­
ti, o Alytaus ptšto viršininkus dabar j- 
sake visiems savo tarnautojams i’ t r-

Lietuviai, būdami iš prigimties 
žemdirbiai, čia išeivijoj irgi juos vilioja 
žemės ūkis. Per pereitus metui buvo 
daug daroma pastangų susiorganizuoti 
jr bendrui užpirkti žemes plotų, kur lie­
tuviai galėtų jsikuiti ir verstis žemės 
darbu. Norinčiu tapti žemdirbiais buvo 
daug. Bet, deja, šis organizacinis lietu­
vių ūkininkų darbus nuėjo vėjais. T

Col, ,,Bąiao de Antonino
Prieš porų metų čia atvyko iš S. 

Paulo tūlas (Lietuvos lenkas) RomualJ'S 
Muraika.

Tarnaudamas prie matavimo žemės, 
jsig/jo sklypelį ir manė ūkininkauti.

Bet žmogus „mėlyno* kraujo, že-

M *terų bedarbių šiuo metu Lietu- 
v>j) y<a daug ir visokių; pradedant nuo 
papraščiausi's darbiuiiiK's ir .baigi iui 
moterim inteligentam, studentėm. Tiksliai 
nustatyti motetu bedarbių sKiiČms sun­
ka j iu yra ir dėl to, kad jų niekur kaip 
le'kiunt neregistruojama. Žinoma tik tiek,^__
kad Kauno Miedo Savivaldybė per 19’2 Pradžia, 
metu; savo Darbo Biržoje buvo jregis.ru-j kdo list*i tikisi, 
V u s i 2503 darbo je;kanclas moterie.

Taigi: pustrečio tūkstančio moterų! 
Drauge atsiminkime, ktd j Darbo Biržą, 
papustai, kreipiasi tik pačios menkosios 
mote'ų darbo jėgos. Nei amatninkių, 
nei specialisčių, nei inteligenčių moterų 
tame SKaičiuje nebūta. Todėl apie šios rų- j

i.autojums du kartu j sąvanę prosytisa-jjmoteris bedarbes, apie ji; skaičių ir

u" I mês darbas nepatiko, tad ėmė daryti 
. . . Ir Kombinacijas kaip turėti daugiau pelno

vien tik dėl to, kad radoii sivanaudžių | nieko nedirbant. Pilnas ,geru norų* bu- 
žmonių, kurie iš būsimų ūkLiiukų išsi- T0 prisilipdęs prie kol. Teofilio 8“blins- 
i oję lauk J pe'no ir tie žmonės net pra- ko, Kurj pusėtinai ,apšmorijo*, bet gulu 
dėjo vadovauti sukurtai Skiniukų orga- —ga|e gablinskas sugauna savo,prietelių‘ 
nlzac*j d. Ūkininkai tai suprato ir buvo vagjnnt jo vištas ir su gėda pašalina iš 
priversti pasišalinti iš po savanaudžių sav0 ūkės* Ligês be ,prietelių‘ p. Murai- 
žmonių glonos ir kurti; pivleniai. Taip atsikvietė iš 8. Paulo savo švogerj 
ūkininkų draugija ir suiro, P1 ------ • -----
tapti ūkinioKU ir įsigyti 1 
lietuviuose pasiliko. Ir šiandien jau 
m < rasti d mg lietuvių, kurie jau pradė­
jo verstis ž imdirbyste,

Čia nutiu paminėti apie valdžias 
Žemės koloniz dją, kolonij >j ’’Barão de 
Antonin*,,, git oje k<>I mijoje jau yra į;i- 
kūrę vienuolika lietuvių šeimynų. Žemę 
turi paòire iš valdžios išsimokėtinai. 

, tiesa, sunki, bet vingi dėl <o 
»ik.Bi, kad jie ten įsikurs ne 

I b ogiausiai. Be to, ten žemė pigi, duoda­
ma ilgam išsiinokcjimui. Pačioje kolooi-' 
joje j m .pradeda statyti vila. Greit, bus 
pastyc.i meKyKlu, bažnyčia ir kiti trobe­
siai. Ir lietuviai apsigyvenę minėtoje 
kolonijoje džiaugiasi.

I KOLONISTAS.

Bet noras I Kilčiauską, pažadėdamas jam ne- 
žemės sklypų ra0kamai žemės dėl sodinimo vatos, At- 
idien jau gali“ vykęs Kilčiauskas užsodino arti ajkorio

▼o kelines ir skųsti barzdas.
Vyrams tai nesunku bus išpildyt, 

bet kaip bus panelėm!*, kurių pašte tar­
nauja nemaža, Gal savo kelinnite; j >s ir 
sup rosy s, bet Kaip ponas viršiniuKa* ži­
nos, kud jos auprusyioi? D a Keblesnis 
reiKalas e u barzdų skutimu...

Jaunuomenė nori šviestis*

Polekėlė. Šioje apylnkėje yra daug 
pažangaus jaunimo. Sveikintina tas, k; d 
janimas atprato nuo korta vimo ir labiau j 
Kreipia dėmesį į spaudų. Tik gaila, kad 
nėra knygyno, kur jaunimas galėtų pa­
siskaityti naudingų knygų.

Šiauliuose 400 bedarbių

Pasibaigus vasaros sezono darbams, 
daug darbininkų liko be darbo. Dabarti- 

- niu motu jau yra užregistruota 50 be­
darbių, Be to, pasibaigus miesto savbês 
durpyue darbams iš ten atleista 35q dar­
binius ų, kurie nuolat varsto sales duris i 
ir praši da bo.

Teko patirti, kad miestu sa-bė vi­
sus bedarbius žiemos metu žada aprup. 
darbu. Viena bedarbių partija bus prista­
tyta prie maudyklių išvalymo, kita—ak­
menų skaldymo, prie miško darbų ir kt.

Dabartiniu metu gioulių miesto sa- 
bė šelp a 300 beturčių šeimų. Žiemos 
metu, manoma, Kad tas skaičius žymiai 
padidės. Betų čiai šelpiami maisto pro-' 
dūktais, Kuru, rubais, avalyne, • o Kai 
kurrioms . šeimoms net apmokama už bu­
tą,

padėjimą, tegalime spėlioti iŠ ki;ų, daug 
maZa, žinomų šaltinių.

' Sakykime, neseniai spaudoje skai- 
. tėme žiną ę, kad Kauno Miea.o Savival 
. dybėja esama apie 3,001 prašymų tarny- 
; bai gauti. Vienu buvuii mokytoja, da­

bar studentė, Kreipėsi į vieną menką įs­
taigą, prašydama pavesti jai grindų plo­
vinio darbą—tiktai rž va'gį. Gyventi 
reikia, paramos iš niekur negauna, dar­
bo neturi ir nežino, kaip ir Km jo įiei- 
KOti.

Be to, pasikalbėkime su įnašų nma- 
tininkėmia ar kokią specialią ruošyklą 
baigusiomis moterimis. PatirUme, kad 
jų yra daug, net perdaug —p lyginti su 
pareikalavimu. Pavyzdžiui, vienai pri­
vačiai įstaigai Kaune pareik Javus ma­
šininkės, tuojau pavibiuiė apie 60 Kvali­
fikuotų kuodidač ų j tą tirnyba. Iš jų 
visų pasirinkta viena. O kit«s?

SunKu šiandien lietuvei bet koks 
mokslas jsigyti, bet ir js'gijus jį nedaug 
tepalengvėja gyvenimo 
jaunąsias žiūrima kaip j 
praktikos, bec praktiku 
progos Mokykloj įgytos 
teorijos žinios išgaru j’, 
tamos—ir visas suríriai pasiektasis 
kalas kartais nepadiro joKi <s naud >?.

GAUTOS PRENMUERATOS.

Prisiuntė pinigus už JalKraštį „L. 
Ąidas I r 1934: metama šie asmenys: A. 
Sidni?, K. RimKevičiua, J.^DzenK »u:Kas 
(į Lietukų', J. š^y5, M. ŽibinsKytė, J. 
Tamašauskas d/i prenumeratas -- sau 
ir V. Davjuini, J. Repečka, J. Bartkus, 
J. G idliūiias, E. Jurkevičius, A. B ciu- 
Jie, P. Jocys, J. Poviloi s, J. Daunora, 
J. Dumbliauskas, K. Jankevičiui*,

ŠTAS „L Aido Br.“ numeris 
yw paskutinis tiem*, Kurie netiiigino už 
1934 metus ir kurie nesusitarė su redak- 
cia. , .

vatos, kukurūzų, fasolių ir t. t.. Pama­
tę; p. Maniška kad jo švogeriul neblo­
giausia einasi, pasėliai gražus, pradėjo 
ieškoti vhokiKių priekabių pries Kil- 
čiauskų ir daryti intrigas, kol pasisekė 
Kilčiauską priversti savo posėlius, par­
duoti p. MurasK'i už 1Q0 milrr.

Reiškia, Kilčiauskas per 5 mêa. 
sunkaus darbo uždirbo 100 mirs, o ats* 
kaičiui kelionės išlaidas iš S. Paulo ir 
atgal apie 120 milrs. Žmogelis turėjo 
dar primokėti.

Lietuviai papuolė j šių kolonijų tu­
ri būti atsargūs su šiuo žmogum. Pas­
tebėtina, R. Mur ška gyvendama! S. 
Paulyje „elgetavo“ skolindamas nuo sa­
vo tautiečių centus. Bet dabar kuomet 
mėgsta save vadinti prieš kolonistus 
„doctor enženheiro“, apie skolos gražini­
mą ir nemano, « savo aferistiniais Buk­
lumais ieško naujų aukų.

i DarbininKai, patartina saugotis. 
Už faktus atsakau.

D,arbinin kas.

Paieškomas

Mažėja alkoholio vartojimas

Monopolio referentas p in'škino, kad 
lg33 n et lis degtinės vartojimus žymiai 
sumažėję i. Ypatingai maža degtinės ge­
riama provincijoj. Pa oi t ;is metais Fi 
nansų Minist»r.ijoi buvo numatyta dar 
d ug ka steigti dagtinės krautuves, bet
šie metai parodė, k»-d tokios pardavyklos . 
duotų tik ųuodolių. Be to, nuo 1934 m. mni

PAŠTO DĖŽUTĖ

Libai skubiai Juozas Kepalas. Kas ži* 
note jo gyvenamų vietą, arba pats ma­
lonėkite pranešti šio laikraščio redakcijai 
rua da Mooca 424 S. Paulo

K.
R.

vargai. I visas 
darbininkes b** 
ti jos negauna 

nenaudojamus 
p irnažu pn m irs­

iu o-

MEDICINOS FELČERISIs. G a r I o
Baigęs rusų medicinos klasinė 

kyklų su 25 m. praktika ligoninėse ir kli-1 
nikose Rusijoj, Vokietijoj Lietuvoj ir Len­
kijoj, prityręs gydyme vidurinių, odos, 
lyties (venerinių), nervų sifilis ir f. t. 
(anemia) mažakraujystės *ir kitų'ligų.

Priimamos valandos rytų nuO 
t 9-10 v; po piet nuo 2-2,30 v 

ir vakare nuo 6 8,30 v. 
lietuviškai ir kitomis kalbomis 

S. PAULO

mo-

Užkurėlis, P. Gudaitis, A. Viko> 
Baltrušaitis, J. Jodelis, J. Za- 

Kireviciufl, J. AtKOČius, K. Trebas, Grl- 
luuskas, J. Bo;i:ov, M. Bubulauskas, N. 
Sadtevįčiu?, L. Kacu ytė, P. Bigdžius, 
A. Žiuiauskas, A. Paršelis, J. Pumputis, 
St. Aršiuskas, P. Kiaus s, J. Kazakevi­
čius, V. Tumulionis, A Petrau-kns, S. 
Adomėnas, T. Dedel *, K. Kepenis, E. ša 
tas, J. Vejeikis J. Tumas, I. Gudynaita-, 
P. Dunči*.

Nėra draugiškumo
Kužin ar raJs bent aur kitur toki 

| nedraugiškas tarn lietuvių gyvenimą’, 
kaip Bruz lijoj* Lietuvis lietuvyje mato 
nedraugų o didžiausių priešų, jį šmeižia,, 
K neveikia ir kitokiu būdu stengias pa­
kenkti. O k m svarbiausiai kad labai ne­
gražiomis provokacijomis užsiima Žmonės 
tituluoti. Gėda.

Jundiahy

Jundiahy miestelis yra netoli S. 
Paulo. č’a yrtt audimo fabiikai ir Juose 
dirba daug lietuvių. Jundiahy miesto lie­
tuviai gražiai gyvena, daugumas jų turi 
savo sklypus ir nuosavus namus. Visi 
gyvena santaikoj, skaito laikraščius, „L. 
A'das Br.“ čia taip pat lanR isi ir jis 
yra mėgiamus.

Žund.

Ubatuba

Pasipikt.Skubiai reikalingas
Kalba _ _ _____ ___
Rua Anhaia, 100 —?

(Bom Retiro).

4 C z I \ S dirbti prie 
kuria gerai žino rusų

ger is R \| D2 J 
rusa laikrašč.o, 
kalbų. Kreiptis spins'uvėn,

Rua da Mooca, 424.

I Netoli Ubatuba miestHKO yra fazen­
da , Estudos“. Lietuvių joje dirba tik 4 
— trys dirba mūrininkų darbų, (vienas 

'staliaus. Uždirbimą po l$500 J valandų. 
Kaip šiais laikais tai uždarbis būtu ne­
blogi! usias, bet dažnas lietus neleidžia 4 
dirbti. Šiaip viskas brangu. Labai keiell. 
čia žmonas, Jeigu jie pamato keliu 'atei* 
nan j žmogų, tai vengia susitikti, tiesiog y 
bėga j šalį. Jie labai stebisi ir mūsų lie­
tuvių mūrininkų ir vadina dievaičiais“ 
dėl to, kad būdavoja aukštus namus. Jų 
protas nesupranta, kad žmogus gali tai 
ot kti’

Net Ii čia vedamas per kalnus vieš­
kelis, kur dirba daug darbininkų. Prie 
šio darbo moka 800-700 reisų j valandų. 
Lietuviams nepytai t'd a čia važiuoti.

A.B.

| Žemdirbiai, kolonistai ir visi kas norite Įgyti žemės 
'Colonia Agricola „3anta Maria“ (Fazenda Assento do Salto do Ypiranga) Cananéa municipijoje, São 

Paulo estade, Paraná estado ruožas, žemės aukštis siekia nuo 150 iki 800 metrų nuo jūrų paviršiaus, pušų 
augmenija, vėsus gamtos klimatas, žeme begaliniai naši, apaugusi nepaliestais miškais su geriausios rūšies 
visoje šalyje medžiais, tinkami visokiausios rūšies gynybai, visai arti geriausių Braailijos rinkų, kur kolonistas 
gali visuomet parduoti sovo produktus pagal geriausią kainą. Klimatas sveikiausias, versmių vanduo tyriausias 
Su geriausiais norais kolonistas niekuomet neras nile Kur žemės pirmos rūšies su tokia nauda Kaip

COLONIA AGRÍCOLA «SANTA MARIA» (Fazenda Assento do Salto do Ypiranga) municipijôj 1
Gananéa S. Paulo estade — Brazilijoj- — Prašykit planų negaluodami pas atstovą 8,‘ Paulo mieste — j 

Rua Brigadsiro Tobias, 3, 2-a sobreloja, 8 salė.. Caixa postal 3620. 8. PAULO: t
. Reikalingi taip pat specialistai iemės pardavime agentai, į

Lankėsi Redakcijoj

Gruodžio 28 dieną „L. Aido Br.“ 
redakcijoj lankėsi p. A. Šalkauskas, ma- 
loniai pasikalbėjo su redakcijos nariaiair 
pasidalyjo įspūdžiais. P. A. JSdkauskas 
Teatro Recreio trupės narys ir su visa 
trupe atvyko j 8. Paulo Cazino Antarcti­
ca suruošti keistą spektaklių.

— Gruodžio .3 dieną redakcijoj lan­
kėsi p. Antanas Žiūra, kuiIs taip pat už­
sirašė visiems metams „L. Aidą Br.“ ir 
palinkėju mūsų 'laikiaščioi geros kloties. \

P. A. Židras yra čia B azilijoj gi­
męs ir užaugęs, bet savo tėvų kalbos 
nėra pamiršęs. P. A. Židra gyvena Villa 
Americana.
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